

广州市荔湾区人民政府

广州市荔湾区人民政府关于广州市荔湾区 2022 年度预算执行和其他财政收支 审计查出问题整改情况的报告

——在广州市荔湾区第十七届人民代表大会
常务委员会第三十七次会议上

区审计局局长 杨立新

主任、各位副主任、各位委员：

我受区人民政府委托，向区人大常委会报告我区 2022 年度预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况，请予审议。

一、审计整改工作部署和成效

2023 年 9 月 26 日，区第十七届人大常委会第二十四次会议审议通过了《广州市荔湾区人民政府关于 2022 年度预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，并就做好审计整改工作提出了审议意见。区属各单位坚决落实习近平总书记关于审计整改工作的重要指示批示精神，按照区人大常委会审议意见，从严从实抓好审计查出问题整改，有效推动审计整改成果转化为治理效能，取得

扎实成效。截至2024年7月底，荔湾区2022年度预算执行和其他财政收支审计工作报告中反映的46个问题，已完成整改43个，整改完成率93.48%；需持续推进整改的3个问题已制定整改计划和具体措施，正在推进整改。审计整改金额142,085.41万元，其中：上缴财政资金12,808.55万元、调账处理128,316.9万元，纠正损失浪费959.96万元，健全工作制度21项，推进工作落实94项。

（一）审计整改政治责任压得更实。

区委、区政府高度重视审计整改工作，召开区委常委会会议、区政府常务会议专题研究部署审计整改工作，有力推动审计查出问题整改工作取得实效。区属各单位切实承担审计整改主体责任，以问题整改为契机，健全完善制度机制，提高工作质量水平。审计机关加强整改督促指导，全面落实“挂账销号”制度，有效推动审计整改工作制度化、规范化。

（二）审计整改格局更加成熟定型。

加强各类监督贯通协同，推动各类监督在提升审计整改监督成效上相向而行、同向发力。区人大预算工委与审计机关构建了“协商沟通、监督互通、成果共享”工作机制，强化了对各单位落实审计整改情况的监督。区委巡察办深化“巡审结合”工作机制，将审计查出问题的整改情况列入巡察内容，及时指出审计整改不到位问题，有力督促整改落实。区政府督查室组织开展审计整改专项督查，督促各单位对2022年以来各级审计机关审计发现问题的整改落实情况开展“回头看”，推动各责任单位压紧压实主

体责任，确保各项整改工作扎实推进。

（三）审计整改长效机制更加健全。

坚持“当下改”与“长久立”相结合，在强力推动审计发现问题持续落实整改的同时，举一反三，科学研判，找准存在短板和薄弱环节，深入分析问题背后的原因，完善工作制度，开展专项治理，推动实现标本兼治。区财政局开展了财经纪律重点问题专项整治、政府购买服务实施情况专项整治等工作，将习惯过“紧日子”要求贯穿预算编制、执行、监督全过程；区住房城乡建设园林局先后制定了直管房租金收缴等8项工作制度，有效规范了直管房租赁及租金收缴管理；区政务数据局对全区政务信息系统进行了全面摸排，研究制定了《广州市荔湾区政务信息化项目管理规范》，有效促进了政务信息化项目建设的规范和财政投资绩效提升。

二、审计查出问题的整改情况

（一）财政管理审计查出问题的整改情况。

1. 区级财政管理及决算草案方面。应整改问题3个，已全部完成整改，整改金额3,281.35万元，健全工作制度4项，推进工作落实5项。

一是非税收入管理工作有待规范的问题。区财政局印发了《关于规范荔湾区公办幼儿园保教费收入资金管理方式的通知》，我区公办幼儿园保教费、住宿费收入自2023年1月起全部纳入一般公共预算管理。2022年缴入财政专户的公办幼儿园保教费、住宿费2,257.53万元已通过退库重缴方式纳入国库管理。

二是转移支付资金下达时效性有待提高的问题。区财政局印发了《关于进一步明确对上级财政转移支付和公共管理资金的指标分配操作通知》，通过严格内部操作流程，确保上级转移支付资金依时下达。

三是闲置资金清理盘活工作有待加强的问题。区财政局印发了《关于落实各单位实有账户资金、盘活存量资金清理整改工作的通知》，对全区预算单位存量和闲置资金进行了全面清理。督促1个部门上缴存量和闲置资金1,023.82万元。

2. 部门预算执行方面。应整改问题3个，已全部完成整改，整改金额269.91万元，健全工作制度2项，推进工作落实12项。

一是非税收入未按规定上缴国库的问题。1个部门已将公建配套幼儿园场地占用费和利息、实有账户利息收入等非税收入269.91万元全部上缴区财政。

二是政府采购预算管理不到位的问题。1个部门健全了政府采购管理制度，向下属单位印发了《关于严格落实无预算不采购政策要求的通知》，对年初未编列政府采购预算的项目已按程序申请预算调整。

三是建设工程竣工财务决算编报不及时的问题。相关部门制定了时间表、路线图，对未按规定完成竣工财务决算的9个建设工程项目的结算评审、资金支付、竣工财务决算等工作进行了全面部署并已取得突破进展。

（二）政策落实和重点项目审计查出问题的整改情况。

1. 历史文化街区保护利用及老旧小区微改造项目方面。应整

改问题 3 个，已全部完成整改，推进工作落实 8 项。

一是 4 个项目未按规定取得项目初步设计及概算批复的问题。区更新中心通过多方协调，已于 2024 年 4 月完成整改。

二是 12 个项目总承包合同未按规定程序报主管部门审查的问题。有 7 个项目合同已向主管部门进行了报备，其余 5 个项目合同已经由主管部门审核通过。

三是 3 个已开工项目进展缓慢的问题。多宝路、和平中路和耀华大街项目有序推进，经核查，上述项目的实物工作量已超过拨付的工程预付款金额。

3. 南潞二类工业用地项目复建房建设及拆迁安置方面。应整改问题 10 个，已全部完成整改，整改金额 959.96 万元，健全工作制度 4 项，推进工作落实 15 项。

一是风险研判不够充分的问题。区住房城乡建设园林局督促南潞联社将已建成的复建房相关信息录入“三资”交易平台实施监控。东沙街道成立南潞复建房处置工作领导小组，专责处置南潞复建房的有关工作。

二是监管工作不够到位的问题。区住房城乡建设园林局完善了征拆补偿协议审案操作细则，落实了征拆工作公开监督制度。区农业农村局开展了经济联社复建房、安置房及合作项目等集体资产信息清查登记和动态管理。各涉农街道已督促指导辖内经济联社做好集体资产清查、登记、平台录入、交易管理，切实防范经营管理风险。对应由南潞联社负担的临迁费已通过法律诉讼开展追讨。

三是风险隐患应对处置不够有力的问题。区住房城乡建设园林局积极协调各方完成复建房建设并已完成安置工作。对被骗取的拆迁安置补偿款，通过法律诉讼已追回 959.96 万元。对不符合安置房分配资格条件的被拆迁人已进行全面清理。

4. 信息化建设专项经费管理使用方面。应整改问题 5 个，已全部完成整改，健全工作制度 2 项，推进工作落实 18 项。

一是对项目立项环节监管不够到位的问题。区政务数据局启用了区政务信息化项目管理系统，实现了项目立项线上申报与程序流转的自动化管理，完善了立项环节的监控；并组织全区项目管理专员开展业务培训，有效促进信息化建设管理水平提升。

二是对项目实施环节监管有待加强的问题。区政务数据局对 2020 年以来签署的 45 份政务信息化项目合同进行全面自查，对 3 份存在漏洞的合同进行了补充完善。健全完善了合同评审机制，引入第三方监理服务，实现了对项目进展、合同履行、资金支付等情况的全过程监管。

三是对项目终验环节不够重视的问题。区科工信局对 2010 年至 2019 年期间立项的信息化项目进行了全面清理，7 个未通过终验项目经审查通过验收或终止项目。区政务数据局对 2020 年以后立项的信息化项目进展情况开展全面检查，对超过规定时间未完成进度的项目进行了督促、提醒和指导，有效保障各项目顺利完成。

四是对项目建设形成的资产管理不够规范的问题。区政务数据局对未纳入国有资产管理的 16 个信息化项目进行督办，指导项

目建设单位根据国有资产管理有关规定，及时将信息化项目建成后形成的资产进行登记入库，确保国有资产安全完整。

（三）国有资产管理审计查出问题的整改情况。

1. 行政事业单位及国有企业物业资产管理使用方面。应整改问题 17 个，已完成整改 14 个，部分整改完成、需持续推进的 3 个。已整改金额 136,395.84 万元，健全工作制度 9 项，推进工作落实 31 项。

一是家底不够清晰的问题。区财政局建立了“荔湾区国资物业综合管理信息平台”，19 个需整改的部门单位已完成物业资产数据登记补录。2 个部门单位完成账外资产的价值评估和登记入账，入账金额合计 124,730.2 万元。西关住房租赁公司核对直管房物业基础数据 32564 条并已上传至“区国资物业综合管理信息平台”。1 处直管房的租赁信息已在该平台更新，但还有 2 处已拆迁并已完成安置的直管房尚未完成信息更新，需持续推进整改。

二是管理不够到位的问题。区财政局制定并印发了《荔湾区清理盘活行政事业单位国有资产工作实施方案》，有效推动低效闲置资产统筹使用。全区空置 2 年以上的 32.21 万平方米物业已进行分类处置，具备招租条件的已公开挂网招租。10 处被无偿占用、11 处在承租人去世后未收回且未收到租金收入的物业，有关单位已通过诉讼程序追收。1 处在租赁协议到期后被承租人长期占用且未取得租金收入的物业，已通过协商形成解决方案。13 处存在违规转租甚至多层转租行为的直管房，已通过清退、诉讼等方式处置。17 处空置的三防仓库已督促腾退和公开招租。1018 处管理

不到位的非住宅直管房，经清查应整改 910 处，已整改 305 处，尚有 605 处未整改完成，需持续推进整改。

三是制度执行不够严格的问题。行政事业单位国有物业移交属地街道管理工作有序推进，5 个部门已向 12 个街道移交国有物业资产 314 处。3 个单位已按规定落实疫情期间减租免租政策，减免物业租金 150.82 万元。1 个部门已按“收支两条线”规定将直管公房租金收入 11,514.82 万元全额上缴区财政。在直管房定向租赁整改方面，25 处违规的定向租赁非住宅直管房中，1 处已退租、2 处已挂网公开招租、22 处需待合同到期后公开招租，需持续推进整改。

2. 行政事业性国有资产方面。应整改问题 5 个，已全部完成整改，整改金额 1,178.35 万元，推进工作落实 5 项。

一是固定资产账实不符的问题。1 个单位已将 9 处已确权房产作为本单位固定资产登记入账，将 9 处用于拆迁安置的房产完成账面调减，1 处无相应产权证明资料且用于拆迁安置的房产已在固定资产管理系统中核销。

二是资产划转不及时的问题。1 个单位已按要求将涉及机构改革应划转的固定资产全部划拨到接收单位。

三是公用设施配置超过规定标准的问题。1 个单位已将超标配置的办公设备调拨到下属单位使用。

三、审计移送的违纪违法问题线索处理情况

对 2022 年度审计移送的 5 宗违纪违法问题线索，区纪委监委、区财政局等部门单位迅速组织调查或立案查处，结案 5 宗，

处理人员 8 人，收回财政资金 1,082.15 万元。

四、持续推进整改的问题及下一步安排

从整改跟踪检查情况及整改结果来看，我区 2022 年度审计工作报告中反映的大多数问题已得到及时纠正、有效整改，需要持续推进整改的 3 个问题，主要涉及区住房城乡建设园林局负责的直管公房管理方面的问题，由于情况复杂、利益多元，整改难度较大，需要一定的时间逐步加以解决。区审计局将持续跟进，督促落实。

下一步，区政府将继续深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，坚决贯彻党中央、国务院关于审计整改工作决策部署，认真落实省委、市委、区委对审计整改工作的具体要求，统筹推进揭示问题“上半篇文章”与审计整改“下半篇文章”，为我区经济社会高质量发展提供坚实保障。

以上报告，请予审议。


广州市荔湾区人民政府
2024 年 9 月 10 日